

Universitatea din Oradea
Departamentul de Istorie
Departamentul de Finanțe —
și Contabilitate

Asociația Română de Istorie
Bancară Oradea

Academia Oamenilor de
Știință din România
Secțiunea Științe
Istorice, Arheologie

CIRCULARA

I

Stimați colegi,

Din 1991, Universitatea noastră, prin specialiștii ei istorici și economiști organizează, tot la doi ani, Simpozionul „Muncă, bani, bănci, cultură și politică (sec. XVIII-XXI)”, profilat pe probleme de istorie financiar-bancară. Simpozionul se adresează istoricilor, economiștilor, juriștilor, sociologilor, funcționarilor de bancă. În acest context, până acum, pe lângă cercetători români ai fenomenului, au participat colegi din Italia, Germania, Slovenia, Croația, Bosnia-Herțegovina, Ungaria, Slovacia, Bulgaria, Republica Moldova, Ucraina, Federația Rusă.

Suntem în preajma organizării ediției a XIV-a, în 5-7 octombrie 2018. Având în vedere importanța europeană a anului 2018, în mod special pentru Europa Centrală, respectiv încheierea Primului Război Mondial, destrămarea Austro-Ungariei și Centenarul făuririi statelor naționale, unele organizându-se în state federale, ne-am gândit ca, spre deosebire de simpozioanele precedente, să propunem o temă căreia să i se subordoneze viitoarele comunicări.

Pentru cercetătorii din România și Republica Moldova propunem tema: Rolul institutelor de credit în pregătirea, înfăptuirea și consolidarea Marii Uniri (1867-1938). Aici se pot aborda subiecte ca: finanțarea prin bănci a transferului proprietății funciare nobiliare și moșierești spre burghezia satului românesc și urmările ei; înființarea de obiective industriale și comerciale prin credite bancare — cale de modernizare a economiei naționale; sprijinirea școlii, bisericii și instituțiilor culturale în vederea creșterii gradului de cultură modernă a națiunii, a sentimentului de unitate națională, a făuririi intelectualității — portdrapel al luptei naționale; implicarea sistemelor bancare românești din Transilvania, Bucovina și Basarabia în strângerea legăturilor economice și politice cu Banca Națională de la București și România Mică; colaborarea băncilor românești, slovace și sârbești din Austro-Ungaria în lupta împotriva politicii maghiare de deznaționalizare; funcționari români de bancă pe fronturile Marelui Război în Regatul României, Italia, Serbia, Rusia; racordarea sistemelor bancare din noile provincii unite cu Țara la sistemul bancar al BNR (1919-1923); rolul economic, politic și cultural al instituțiilor de credit în dezvoltarea și modernizarea României interbelice; raporturile dintre capitalul bancar național și cel străin; tentative și reușite în reformarea băncilor românești înainte și după 1918-1919; personalități ale lumii bancare implicate în politica națională; publicistica din revistele economico-bancare - factor de cultivare a sentimentului unității naționale.

Pentru colegii din străinătate am sugera analiza rolului și locului sistemelor bancare proprii în afirmarea identității naționale; raportarea sistemelor bancare naționale la

activitatea Băncii Austro-Ungare; confruntări pentru putere în conducerea Băncii Austro-Ungare între banchierii austrieci, maghiari și cehi; locul bancherilor evrei și macedo-români în sistemul bancar al Austro-Ungariei; cauzele destrămării statului dualist austro-ungar văzute prin prisma propriului sistem bancar; reorganizarea sistemelor bancare a națiunilor centraleuropene după 1918-1920 și rolul lor în viața noilor state; legături interbancare înainte și după 1918/20.

Timpul afectat unei comunicări este de 15 minute. Limbile de comunicare sunt: română, franceză, engleză, germană.

Comunicările vor fi partajate în următoarele secțiuni: Istorie bancară pentru epoca modernă (sec. XV111-1918), Istorie bancară pentru epoca contemporană (1919-1989), Băncile în anii istoriei recente (1990-2018).

Cei interesați să participe din România și Republica Moldova vor anunța pe email: **drecin mihai@yahoo.com**, iar cei din străinătate pe email: **emiliagale@yahoo.com**, până la data de 15 aprilie a.c. următoarele date: nume și prenume, gradul didactic și științific, instituția de învățământ sau de cercetare, muzeu, arhivă de care aparține, țara de origine, titlul comunicării (cu precizarea timpului istoric la care se referă).

Organizatorii își rezervă dreptul de a selecționa propunerile venite, urmând să comunice **până la 15 mai** a.c. titlurile acceptate (Circulara a II-a).

În Circulara a III-a (15 septembrie a.c.) vom oferi Programul Simpozionului.

Universitatea noastră, cu ajutorul sponsorilor oferă gratuit cazare, masă și excursia în zona Ciucea — Bologa — Săcuieu — sat Rogojel — Vf. Vlădeasa — retur Oradea (6 oct. ora 15.00 — 7 oct. ora 19.00). Transportul la Oradea și retur este asigurat de fiecare participant.

Lucrările vor fi publicate în vol. IV al seriei Studii de istorie-financiar bancară (2019).

Organizator,
of. univ. dr. Mihai D. DRECI

